LORINCZNE SZABO MARGIT
Kaposvar

Teljesitménymérés az olvasastanulas kezdetén

1973-ban olvashattuk az elsé koézleményt az IEA felmérésének eredményeirél.
A felmérés 13 orszag altal képviselt mezdnyben vizsgilta az olvasasi tempét és az
,,0lvasds — megértés” fokat. Kideriilt, hogy a magyar iskoldsok a tizenévesek csoport-
jaban az utolsék kozétt vannak. A megértést illetéen a kilencedik, a gyorsasigban az
utolsd, hibaszdmban a tizedik helyet foglaltuk el. ,,Nem tudjuk, mikor kezdédott a
magyar olvasaspedagdgia viszonylagos eredménytelensége, sportnyelven szélva: mikor
estiink ki az élvonalbél, vagy voltunk-e ott valaha is. Az azonban bizonyos, hogy ezek
az eredmények kevésbé zavartdk meg nemzeti Gnérzetiinket, mint egyik-masik sport-
agunk visszaesése.” (Ligeti Rébert: Gyorsasagban az utolsok —~ Elet és Irodalom, 1976.
1, 4. 1)

Evek 6ta hangoztatott kivanalom az is, hogy az olvasastanitas szakitson a hangos
olvasast elényben részesité gyakorlattal, és az olvasas dtjin torténd informéacidszerzés
alapvetd technikajara, a néma olvasasra helyezze a hangsilyt. Az j tantervi tervezet-
ben alahdzottan szerepelt a néma olvasas tanitasa, de médszertanarél nem tortént em-
lités. ,,Rendkiviil munkaigényes feladatot vallaltak magukra azok a tanitdk, akik se-
gédeszkozok sokasagat készitették és készitik a tankoényv potlasara.” (L.: Ligeti
i m., 4. 1)

Korabbi neveldi gyakorlatombél azt szeretném eredményekkel bizonyitva ,kozre-
adani”, hogyan teljesithetd az olvasastanulds kezdetén az a — sokak altal megfogalma-
zott — kivanalom, hogy az értékelés alapvet tényezbje a megértésnek a néma olva-
sast kovetd ellendrzése legyen.

A hang- és betiitanitas idGszakaban, a hangokat jel6lé 2 jegyd betlik megtanitdsa
el6tt oldottak meg 1. osztdlyos tanitvanyaim a kévetkezd — ,,olvasds-értést” mérd -
feladatlapot:

Feladatlap
Név:
Idépont:

1. hizd a-l4 az a-lab-bj be-tik ko-ziil a ha-to-di-kat!
a 4 b ¢ a a b ¢

2. raj-zolj a ma-so-dik és a har-ma-dik fek-v6 vo-nal-ra ha-rom pi-ros pon-tot!

3. hizd a-1a pi-ros-sal a fi-ik ne-vét!
and-ras pi-ros-ka be-a-ta bé-la

4. mi-sold a vo-nal-ra a tib-lan lit-ha-té6 ne-vek ko-zill az u-tol-sé ket-tot!
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5. raj-zolj az el-sé és az u-tol-sé vo-nal mel-1é két pi-ros kort! o

Felhasznalt idé: perc

Az olvasé kénnyen felfedezheti,,hogy az eredményes nyelvi tevékenységet, a néma
olvasast, illetve az olvasottak értését majdnem minden esetben egyszerit grafikai jelhez
kotott miiveletvégzéssel kivantam ellenérizni. -

Az eredményes aldhuzds, rajzolas, iras feltétele az irasban adott utasitdsok gon-
dos ,feldolgozdsa™ volt. Nézziik csak, hany informadciot tartalmazott az 1. utasitds!
Elészér is a tanuloknak értenidk kellett, hogy tevékenységiik alahuzis kell legyen.

Masodszor: meg kellett talilniok az aldhizandék halmazat (... az alabbi betik
kozil. . . ).

Harmadszor: egyetlen betlit, éppen a sorban hatodikat kellett alahuzniok.

Tehat az 1. feladat sikeres megoldasiahoz 3 informaciot kellett ,fejben tartaniok”.

. Mi a helyzet a 2. feladat esetében?

5 informaciot kellett elraktirozniok, ha eredménnyel akartidk a feladatot megol-
dani (rajzolj, pitos pontot, 3 piros pontot, masodik vonalra, harmadik vonalra).

A 3. feladat sikeres megolddsdért ismételten 3 informdciot kellett megjegyezniok
(hiizd ala, pirossal hizd al, a fidk nevét hizd ala).

A 4. feladat sikeres megoldasa feltételezte, hogy 4 informaciét értettek meg a
tanulok (masold, a vonalra masold, az utolsé6 2 nevet mdsold, a tablan lathaté nevek
kozill masold).

Az utolsé feladat eredményes megoldisa tjabb 5 informacié értését feltételezte
(tajzolj, piros kért, 2 piros kort, elsé 4ll6 vonal mellé, utolsé 4llé6 vonal mellé).

Az ismertetett feladatlap a némaérté olvasds fejlesztését egy pszichikus funkcis,
az emlékezés mikddtetésével parhuzamosan oldotta meg. Hogy mérésnél a teljes objek-
tivitast biztositsam, a feladatlap megoldatisat az egyéni korrepetalas ideje alatt, telje-
sen egyéni munkaban végeztettem.

Az objektivitason tal célom volt az is, hogy métjem, mennyi idét téltenek el a
tanulok néma olvasdssal, azazy feladatonként mennyi idét hasznilnak fel azy informd-
cidk megériésére.

Az ismertetett feladatlap 1. utasitasat az alabbi idéfelhasznalassal oldotta meg a
29 {6s osztaly:

Az 1. utasitasban levs 16 szétagban megfogalmazott informacidkat:

a) 3 tanulé 15 mésodperc

b) 12 tanulé 20 masodperc

¢) 6 tanulé 21 masodperc

d) 6 tanulé 22 masodperc

e) 1 tanulé 24 masodperc

f) 1 tanulé 28 miésodperc
alatt értette meg. (Mindaddig nem ,zartam” stopperrel az id6ét, mig hozzd nem litott a meg-
figyelt tanulo a feladatban adott tevékenység elvégzéséhez.)

A 2. utasitds 22 szdtagban megfogalmazott informacidit:
@) 3 tanulé 27 masodperc

b) 6 tanulé 29 masodperc

¢} 6 tanulé 30 masodperc

d) 6 tanulé 42 masodperc

e) 6 tanulé 51 masodperc

f) 2 tanulé 60 masodperc alatt értette meg.
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A 3. feladatban 11 szétag hordozta az informacidkat. A megértés gyorsasagira a ko-
vetkezé mutatékat kaptam: .

a) 4 tanulé 20 mésodperc

b) 5 tanulé 24 masodperc

¢) 7 tanulé 38 masodperc

d) 4 tanulé 39 masodperc

e) 8 tanulé 60 méasodperc

f) 1 tanulé 1 perc 22 méasodperc utidn latott hozza, hogy piros szinessel az 1. fiunevet
alahdzza.

A 4. feladat 22 szétagban kozolte az informicickat. A feladat sikeres megoldasahoz még a
tablai nevek koziil kettét el kellett olvasniok a tanuléknak, s ez djabb 5 szétagot jelentett. A
megértés gyorsasigira a kovetkezd mutatokat kaptam:

a) 4 tanulé 16 masodperc

b) 4 tanulé 23 miasodperc

¢) 6 tanulé 29 masodperc

d) 10 tanulé 41 masodperc

e) 5 tanulé 49 masodperc alatt latott hozza, hogy a tablan lathaté 4 név — andris,
piroska, beita, béla — kézill a két utolsét lemasolja.

Az 5. feladat 20 szotagbol allo mondatban koézolte a tanulék tennivaléit. A feladat-
megoldashoz

a) 6 tanulé 16 masodperc
b) 7 tanulé 21 misodperc
¢) 7 tanulé 24 masodperc
d) 7 tanulé 27 masodperc
e) 2 tanulé 41 mésodperc utan latott.

Az olvasé joggal vetheti fel, hogy az idével csak a néma olvasds gyorsasigat
jellemezhettem, de nem mondtam semmit annak eredményességér6l. Bz igy igaz, am
az id6n tal a tanuldk teljesitményét a megoldasok eredményességével is tudtam

jellemezni.

A mérésmetodikai irodalombél ismert a mért teljesitmények kvantifikdlasanak
médja. A végzett feladatok értékelése elétt — ennek ismeretében — elvégeztem a fel-
adatok alternativ egységekre bontisat. Igy az elsé feladat a kévetkezd alternativ
egységekbol allt:

a = alidhuzott,
b = az ,,alabbi” betik koziil huzott ala,
= csak a 6. betlit, az ,,4"-t hizta ala. °
A masodik feladat alternativ egységei:
a == rajzolt,
b = piros pontot rajzolt,
¢ == 3-3 piros pontot rajzolt,
d = a miasodik fekvd vonalra rajzolt 3 piros poatot.
A 3. feladat alternativ egységei:
a == alahuzott,
b = pirossal htzott ala,
= az ,,andras”’ nevet hizta alj,
d=a ,,béla’ nevet hizta ala.
A 4. feladat alternativ egységei:
a = masolt,
b= a vonalra masolt,
c=a ,beita” nevet masolta,
d=a ,béla” nevet mésolta.
Az 5. feladat alternativ egységei:
a == rajzolt,
= piros kort rajzolt,
¢ == 2-2 piros kért rajzolt,
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d = az elsé vonal mellé rajzolt 2 piros kort,

e = az utolsé vonal mellé rajzolt 2 piros kort.

(Az alternativ egységekre bontisra vo.: Agoston-Nagy-Orosz: Méréses modszerek a peda-
gogiaban. Bp., 1974, Tankényvkiado, 414. 1. , Eredménymérés az iskolaban”.)

A feladatok alternativ egységeinek sulyozasat az empirikus sulyok szamitdsara
vonatkozé mérésmetodikai tudnivalok alapjan végeztem el. Igy aztin alternativ egy-
ségenként a kbdvetkezé tortértékeket kaptam:

A feladat sorszama Az alternativ egység betijele
1. a 29/29
b 29/29
c 29/29
2. a 29/29
b 29/29
c 29/29
d 29/29
3. a 29/29
b 29/29
c 29/29
d 29/29
4. a 29/29
b 29/29
c 29/29
d 29/29
5. a 29/29
b 29/29
c 29/29
d 29/29
e 29/29

Az empirikus silyoknak (tortértékeknek) megfelelSen, azokhoz viszonyitva fordi-
tott ardnyban ,itéltem” oda alternativ egységenként az empirikus pontokat. Igy aztan
az 1. feladat minden alternativ egysége 1 pontot, a 2. feladatbél a ¢) alternativ egy-
ség 3 pontot, a tobbi 1 pontot, a 3. és a 4. feladat valamennyi alternativ egysége 1
pontot, az 5. feladat ¢) alternativ egysége 2 pontot, a tobbi 1 pontot ért.

Az elérhetd maximdlis pontszamot az empirikus silyok és pontok figyelembe-
vételével, az adott osztily tel;esltmenyet alapul véve, 20-ban allapitottam meg. A ta-
nuldk egyéni teljesitményét az egyéni pontszim és az elérhet6 maximalis pontszim
alapjan szdzalékosan ki tudtam fejezni.

E szamitas elvégzése utan a kovetkezd eredményeket kaptam:

100%s-0s teljesitményt ért el 27,

95%5-0s teljesitményt ért el 1,
80%0-0s teljesitményt ért el 1 tanulé.

Ha ezen teljesitményekhez hozzarendeljiilk a korabban ismertetett idémutatékat is,
teljesen objektiv képet kapunk a tanulék néma olvasisdnak gyorsasigarél és ered-
ményességérol.

Az ismertetett — mérés céljara Gsszedllitott — feladatlapot szamos hasonlé feladat-
lap megoldasa elézte meg és kovette. A ,kdvetd” feladatlapok kozil élljon itt egy a
sok kozil:
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FELADATLAP

1. rajzolj harom lombos fat! két fa kdzé bokrot is!
2. hiizd ala pirossal a fitk nevét!
katalin, kalman, béla, andrea, andras
3. masold a vonalra a masodik feladatbél a leanyneveket! '

4. irj hat irott f betiit a vonalra!

5. hizd ala kékkel az igaz allitast!
- télen az udvaron fiitddnek az emberek.
a hét utolsé napja vasarnap.

Rendkiviil izgatott 1. osztilyos tanitvidnyaim néma olvasdsinak tempéja, eredmé-
nyessége a hang- és betiitanitds azon szakasziban is, amikor megismerték mar a bhan-
gokat jelold 2 jegyd betliket, de még nagybetiismerettel nem rendelkeztek. Ebben az
id6szakban olvasasi teljesitményiiket az IEA ,D” jelti, 40 feladatbél 4ll6 tantirgy-
tesztje elsé egynegyednyi feladatdnak megoldatisidval mértem.

A tanul6k széban — a kordbban ismertetett méréshez hasonléan egyenként — a
kovetkez8 utasitast kaptak: ,Egy torténetet kell elolvasnod! A torténet 10 részbél
all. Minden rész utdn 3 szét taldlsz, de a szavak kozil csak 1 illik az olvasott t5rté-
netbe. Hizd ald a részek utdn mindig azt az 1 szét, ami a torténetbe illik!” (A fel-
adatmegoldas idejét ~ egyénenként - stopperrel mértem.)

A 10 feladatbél 4116 térténet a kovetkezd volt:

FELADATLAP

1. pé-ter-nek van egy kis ku-tyd-ja. A ku-tya fe-ke-te, a hi-tdn fe-hér folt van, és fe-hér az
e-gyik la-ba is. Pé-ter ku-tya-ji-nak szi-ne majd-nem tel-je-sen
fe-ke-te, bar-na, sziir-ke
2. mi-kor pé-ter a ku-tyst kap-ta, az még koé-lysk volt. ma va-la-mi-vel, tébb, mint két
é-ves. hany é-ve van pé-ter-nek ku-tyd-ja?
egy, ket-td, ha-rom
3. pé-ter ku-tya-ja-nak egy folt van a ha-tin. pé-ter- e-zért ne-vez-te el pbty-tyds-nek. a
ku-tya ne-vét ar-rél a folt-rél kap-ta, a-mi a
ha-tan, fi-lén van, la-ban van
4.a ku-tya két tritk-kot ta-nult meg. az e-gyik, hogy el tud fog-ni egy lab-dat, a mai-so-dik,
hogy a hat-sé la-ba-ra tud all-ni
tor-té-net, trikk, ot
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5. mi-kor poty-tyds koé-lydk-ku-tya volt, na-pon-ta ha-rom-szor ka-pott en-ni. most mair csak
egy-szer kap. az e-te-té-sek szd-ma most
sii-rii, ke-ve-sebb, sok }
6. poty-tyds ak-kor a leg-bol-do-gabb, ha cson-tot kap. min-den nap sie-ret-ne cson-tot
kap-ni, de nem kap i-lyen
ki-csit, €é-he-sen, gyak-ran
7. poty-tyds sa-jat kis ha-zA-ban lakik. ez egy pi-tos haz, és fi-bél ké-szalt. a hdz,
a-mi-ben péty-tyds la-kik
sziir-ke, pi-ros, fe-hér
8. pé-ter ma-ma-ja nem sze-re-ti, ha poty-tydés a la-kas-ban van, a-mi-kor pisz-kos a la-ba,
nem ma-rad-hat
bent, éhes, kint
9.né-ha pé-ter la-ba is pisz-kos. i-lyen-kor any-ja le-té-rol-te-ti ve-le a lab-tor-lon. a
1ab-tbr-16 ar-ra va-16, hogy a la-kis ma-rad-jon
tisz-ta, sza-raz, me-leg
10. pé-ter sze-ret poty-tybs-sel jat-sza-ni. gyak-ran e-gyiitt ro-han-gal-nak. pé-ter e-lég
gyor-san fut, poty-tyés még-is
gyor-sab-ban fut, most fut, ha-za fut

A Jeladatmegoldisok gyorsasigdra a kévetkezé mutatdkat kaptam:

a) 6 perc 21 masodperctél 8 perc 39 masodpercig dolgozott a feladatmegoldassal 8 tanulé;
b) 9 perc 2 masodperctdl 9 perc 49 masodpercig dolgezott 15 tanulé;
¢) 11 perc 22 masodperct6l 12 perc 8 masodpercig dolgozott 6 tanulé.

Igaz, a koribban emlitett — IEA ,,D” jeld - tantdrgyteszt megolddsira a 10
éves kort tanulék csak 4 percet kapnak. o

Tanitvinyaim a mérés idépontjaban alig multak 6 évesek, s megitélésem szerint
az olvasdstanulas kezdetén mar meggy6z6 eredményeket produkaltak a néma olvasas
gyorsasdgat illetéen. Az eredményesség tekintetében teljesitményiik ugyancsak meg-
gy6z0: ) -

a) A 6°217-8°39"-ig terjed§ idével dolgozé 8 tanulé 10 pontos (maximalis) teljesit-
ményt ért el. ’

b) A 9°227-9°49"-ig terjedé idGvel dolgozé 15 tanulébél 13 maximalis, két tanulé 9
pontos teljesitményt.

¢) A 11°227-12'8”-ig terjedé id6vel dolgozé 6 tanulébdl 5 maximalis teljesitményt ért el;
egy tanulé 9 pontos eredménnyel tevékenykedett. ’ -

Végezetiil hadd emlitsem a kovetkez8ket: volt tanitvidnyaim hangoztatd-elemzd-
Osszetevé moédszerrel tanultak az olvasist, s ezzel a — hagyomanyos olvasastanitisi —
moédszerrel mar az olvasastanulas kezdetén a félév kézelében ,,megdobbents” teljesit-
ményt produkaltak, mert tevékenységiiket médszeresen irdsos utasitdssal szerveztem.

> &

ERDEI SANDOR
Nyiregyhaza

Rendhagyé oroszorak az altalanos iskolaban

Csulék Mibdly a Koznevelés 1975, évi 3. szamaban irja, hogy sok a probléma
az orosz nyelv tanuldsiban.

Koztudott az is, hogy az 1962-es Tanterv és Utasitds elsédleges feladatként ,,a
tanulék beszédkészségének kialakitdsidt és fejlesztését jeldlte meg.” (Tanterv, 301.)
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